

## 习近平离京赴约翰内斯堡 出席金砖国家领导人第十五次会晤 并对南非进行国事访问

据新华社电 8月21日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应南非共和国总统拉马福萨邀请，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人

第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间，习近平还将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

### 习近平在南非媒体发表署名文章

# 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

据新华社电 8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》、《开普时报》、《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。文章全文如下：

## 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平  
应拉马福萨总统邀请，我即将对南非共和国进行国事访问

并出席金砖国家领导人第十五次会晤。这是我第六次踏上“彩虹之国”的热土。这里诞生过伟大的政治家曼德拉，拥有非洲最丰富的旅游资源、最长的公路网、最大的证券交易所、最繁忙的机场和港口。古老和现代、自然和人文的完美融合，赋予南非独特的魅力。

每次来到南非，我都有不同的感受，但印象最深的是两国亲如兄弟的友好情谊。我们的友谊跨越时间长河。早在上世纪中叶，中华人民共和国就坚定支持南非人民反对种族隔离的斗争，同非洲人民大会建立起同志友

情。我们的友谊跨越山海阻隔。面对突如其来的新冠疫情，中方率先向南非提供抗疫物资，展现兄弟般的特殊情谊。近期，中方又向南非提供了紧急电力设备支持。建交25年来，中南关系实现从伙伴关系、战略伙伴关系到全面战略伙伴关系的跨越式发展，成为发展中国家最具活力的双边关系之一。中南关系已经步入“黄金时代”，前景光明，未来可期。

近年来，我同拉马福萨总统通过互访、会晤、通话、函电等方式保持密切沟通，共话合作，共谋发展，共迎挑战，战略互信不断加

深。我们在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，在重大国际和地区问题上保持协作，践行真正的多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

南非是第一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一。两国合作的蛋糕越做越大，南非葡萄酒、如意博士茶、芦荟胶成为中国的网红商品。一大批中国企业在南非拓展业务、回馈社会，“南非制造”的中国品牌汽车和家电深受当地消费者喜爱，走进南非千家

万户。南非企业也纷纷投资充满商机的中国市场，为中国经济发展作出积极贡献。

南非与班图思想倡导“仁爱、共享”，同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。我曾于2015年参加南非“中国年”活动，见证了中南互办国家年的可喜成果。今年4月，德班理工大学孔子学院的师生用中文给我写信，表达对中华文化的喜爱，感谢中国为非洲青年追求梦想提供宝贵机会，让我感到十分亲切。丰富多彩的人文交流有力促进民心相通，使两国友好薪火相传。

(下转 A04版)

## 同比增长11.5% 前7个月全国一般公共预算收入139334亿元

据新华社电 财政部21日发布数据显示，前7个月，全国一般公共预算收入139334亿元，同比增长11.5%。

其中，税收收入117531亿元，同比增长14.5%；非税收入21803亿元，同比下降2.3%。分中央和地方看，中央一般公共预算收入63849亿元，同比增长11.2%；地方一般公共预算本级收入75485亿元，同比增长11.8%。

财政部表示，财政收入增长，除经济持续恢复、总体回升向好带动外，主要是去年4月份开始实施大规模增值税留抵退税政策、集中退税较多，拉低基数。

财政支出方面，前7个月，全国一般公共预算支出151623亿元，同比增长3.3%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出19617亿元，同比增长6.2%；地方一般公共预算支出132006亿元，同比增长2.9%。

各级财政部门加强财政资源统筹，保持必要支出强度，持续加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入。从主要支出科目看，前7个月，教育支出22862亿元，同比增长4.7%；社会保障和就业支出24414亿元，同比增长7.3%；卫生健康支出13408亿元，同比增长5.8%；农林水支出12302亿元，同比增长2.6%。

## 下降10个基点 1年期LPR迎来年内第二次下降

据新华社电 21日，新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉，1年期LPR迎来年内第二次下降，较上一期下降10个基点至3.45%。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为4.2%。1年期LPR较上一期下降10个基点，5年期以上LPR保持不变。

作为LPR报价的基础，本月中期借贷便利(MLF)的中标利率较此前下降15个基点至2.50%。除此之外，8月15日，逆回购操作中标利率，以及隔夜期、7天期、1个月期的常备借贷便利利率，均较此前下降10个基点。中国国际经济交流中心副理事长王一鸣认为，政策利率下降等利好政策落地，有助于降低融资成本，支持实体经济发展。

今年以来，1年期LPR已下降20个基点。6月20日LPR今年首次下降，1年期和5年期以上LPR双双下降10个基点。

### 2023年南海区百村(居)男子篮球赛八强赛打响

## 四强队伍出炉

# 明日争夺决赛入场券

珠江时报讯(记者/周钊钧 通讯员/梁丽均) 8月21日，“南海农商银行杯”2023年南海区百村(居)男子篮球赛八强赛打响，经过激烈角逐，桂城叠南、狮山街边、丹灶劳边、狮山高边携手入围半决赛。8月23日，四强队伍将正面交锋，争夺决赛入场券。

四场八强赛中，前赛事冠军西樵民乐队和桂城叠南队狭路相逢，是该阶段赛事的最大看点之一。距离比赛开始还有一个多小时，就有不少村民早早赶来“霸头位”。

时间来到晚上7时30分，西樵民乐和桂城叠南的对决拉开序幕。比赛一开始，西樵民乐凭借身高优势拿到开场球权，可

惜队员没能把握机会，首投不进无功而返。反观桂城叠南，6号选手孔祥健与队友默契配合，率先拿下两分。球权回到西樵民乐，队员们依旧没有得分还出现防守犯规，桂城叠南两罚一中，开局3比0领先。

这时，西樵民乐11号选手吴敬枫站了出来，一记远投3分得手瞬间把对方的优势化为乌有，也点燃了观众的热情。桂城叠南不甘示弱，当即回敬了一个3分，把气氛推向了小高潮。

球场上的你来我往贯穿了整场比赛，最终，卫冕冠军西樵民乐未能如愿，以58比81输掉了本场比赛。此外，狮山街边、丹灶劳边、狮山高边以较大优势赢得胜利。



西樵民乐队和桂城叠南队在激烈比拼。

佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

为了让更多球迷一饱眼福，南海融媒体中心领衔多个媒体、平台对比赛进行网络直播。首场对阵的西樵民乐和桂城叠南吸引超20万人次线上观赛。两个小时不到，这个数据再次被刷新，丹灶劳边对阵狮山巅峰达到了25万人次观赛，创造了近期

佛山体育赛事新高。统计数据

显示，四场比赛总观赛超过了70万人次。8月23日，四强队伍将继续征战，力争8月底进军南海体育馆总决赛。同日，其他组将为荣誉而战，争取获得更高的名次。



扫码查看比赛图集

## 狮山镇第六届“树本印记”评选暨狮山新乡贤发布活动举行 礼赞善贤树榜样 聚合力量促发展

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/狮宣) 树本礼贤，业成狮山！8月21日，狮山镇第六届“树本印记”评选暨狮山新乡贤发布活动举行，向“树本印记”优秀人物、事件、机构、狮山新乡贤表达最高礼赞。

2011年，狮山启动“树本印记”评选活动，至今已举办六届。本届评选活动经过精心筹备、评审、公示，最终择优评出20个优秀人物、事件和机构，包括6个树本人物、2个树本事件、2个树本机构，以及5个树本人物提名、2个树本事件提名、3个树本机构提名。

狮山首届新乡贤发布仪式同时举办。近年来，市、区高度重视培育新乡贤文化，营造“举乡贤、颂乡贤、学乡贤”的浓厚社会氛围。狮山积极响应号召，深挖选树出1名市级、5名区级、25名镇级新乡贤。狮山还积极推动村居建设新乡贤名录库，目前共有逾150名新乡贤入库。

现场，邓右才、高慧慧、张锦权、刘伟雄、甘瑞霞、郑仲深六位狮山新乡贤和树本人物代表走上舞台，为城市狮山建设美好未来



六位狮山新乡贤和树本人物代表为城市狮山建设发出倡议。(通讯员供图)

共同发出倡议：各位携手与共，与全体狮山市民一起，不忘家乡根、回报桑梓情，为乡村振兴添砖加瓦，让文明新风浸润民心，共同谱写狮山高质量发展新篇章。

当前，狮山正如火如荼开展“双中心”建设，并以“十年再造一个新狮山”的宏图壮志奔向高质量发展的新征程，这离不开德润桑梓的乡贤力量，也离不开向上向善的道德滋养。接下来，狮山将持续举办新乡贤和道德模范评选活动，选树善贤，培育具有狮山特色的新时代文明风尚，

助推狮山全力争当全国镇域高质量发展标杆，为开创现代化活力新南海新局面贡献狮山力量。

南海区委常委、宣传部部长方华刚提出，希望区、镇联动，探索制定更多配套政策，为新乡贤回乡支持家乡发展创造便捷有利条件，并将继续深入推进基层社会治理现代化，强化党建引领、文化引领、志愿引导，持续举办新乡贤和道德模范评选活动，让见贤思齐、向善向好成为南海人的文明新风尚。

(相关报道详见 A03版)

## 桂城发布青年发展型城市工作品牌“青立方”计划 三大维度发力 让青年与城市相向奔赴

珠江时报讯(记者/叶绮晴 通讯员/高攀) 聚焦青年就业创业和学子归巢，持续开展展翅计划、创客墟、菁英训练营；打造瀚天青年之家青年阵地；全新启用瀚天科技城·志愿V站……8月21日，桂城街道青年发展型城市工作品牌“青立方”计划发布，致力推动青年与桂城同频共振、相向奔赴。

今年，佛山把建设“千亿镇街”作为落实“百县千镇万村高质量发展工程”的重要抓手，突出发展一批基础条件好、经济实力强、未来潜力大的中心镇专业镇特色镇。桂城锚定高质量发展，冲刺“千亿镇街”。作为城市发展的主力军，青年如何迎接新命题的挑战？如何走在前列建新功？

围绕《2023年南海共青团助力高质量发展十条》，桂城发布青年发展型城市工作品牌“青立方”计划，围绕“青聚”“青心”“青志”三大维度发力，以打造凝聚青年的阵地、服务青年的平台、引导青年的参与为主

的七大青年品牌项目，为桂城青年赋能，让青年愿意回桂城、留桂城、建桂城。

青年与城市的最好关系是相向奔赴、共同成长、相互成就。“在这个暑假里，我联合平东社区与华南师范大学青法笃行队一起组织义教活动，希望通过这些活动让家乡更有活力。”桂城平东社区团组织大学生兼职副书记黄漪媚说。在担任社区团组织大学生兼职副书记期间，黄漪媚与社区团委合办20多场团员活动，累计参与人数300人以上。

在桂城，有许多像黄漪媚一样的优秀青年团员，他们在这里入学读书、就业创业，并利用业余时间投身基层治理，助力乡村振兴。“青立方”计划为桂城青年积极搭建成长成才和建功立业的平台和机会。”桂城街道办事处副主任王伟桃介绍，希望能充分凝聚青年智慧力量，形成共促青年发展的强大合力，为桂城高质量发展注入不竭动力。

导读

## 南海为何让青年科学家纷至沓来?

A02

## 冒险不是探险 “仙境”或是险境

A06